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Instrukcja dla zdajacego

1.
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12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktdérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swOj numer PESEL*,

— wpisz swoja datg urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

. Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.
. Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.
. Aby zdaé cz¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.
Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uklad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] [c]| [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wtasciwa odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrate$

odpowiedz ,,A”:
BRI Ry

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigtaj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamos¢
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Zadanie 1.

W symbolu szkta optycznego BK 516-64 liczba 516 dotyczy wspoétczynnika
A. odbicia.
B. dyspersji.
C. zalamania.

D. przepuszczalnosci.

Zadanie 2.
Jaki symbol posiada wspotczynnik dyspersji szkta optycznego?

A. np

B. Up

C. d&—0c¢

D. nNg — ¢
Zadanie 3.

W ukladzie achromatycznym pokazanym na rysunku na poszczegodlne soczewki dobiera

si¢ szklo optyczne typu
A. flint-flint.
B. flint-kron.
C. kron-flint.
D. kron-kron.
Zadanie 4.
Ktory z wymienionych materiatlow nalezy dobra¢ na oprawg okularéw mikroskopowych?
A. Znal
B. Mosiadz.

C. Stal nierdzewna.
D. Stal konstrukcyjna.

Zadanie 5.
Z jakiego typu szkla optycznego wykonuje si¢ pryzmaty prostokatne?

A. Flint.
B. Kron.
C. Kron-flint.
D. Cigzki flint.
Zadanie 6.
Przedstawiony na rysunku element stosuje si¢ do budowy @)
A. przystony irysowe;.
B. migawki centralne;j.
C. migawki szczelinowej. o
D. przystony z otworem statym. — s
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Zadanie 7.
Przedstawiong na rysunku prowadnice¢ dobiera si¢ do budowy
A. przegubu nasadki binokularowe;.

B. krzyzowego stolika mikroskopowego.
C. mechanizmu ogniskujgcego ruchu mikro.

D. rewolwerowego zmieniacza obiektywow.
Zadanie 8.
Do budowy lornetki przedstawionej na rysunku dobiera si¢ uktad odwracajacy

A. Porro I rodzaju.
Porro II rodzaju.

pryzmat Lemana.

OnNw

pryzmat Schmidta.

Obickiyw

Zadanie 9.

W refraktometrze Abbego jako kompensatora uzywa si¢ pryzmatu

A. Nicola.

B. Amiciego.

C. Bauerneinda.

D. Dove-Wallastona.

Zadanie 10.

W pokazanym na rysunku sposobie mocowania plytek zastosowano
A. plytke sprezysta. P B
B. pierScien z gumy. i
C. piericien spr¢zysty z drutu.
D. pierScien sprezysty z blachy.
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Zadanie 11.
Zgodnie z Polskag Normg symbol literowy D na rysunkach elementéw optycznych oznacza dopuszczalng
A. dwojtomnosé.
B. wielkosé i ilo§¢ pecherzy.
C. odchylke wspotczynnika absorpcji.
D. odchylke wspdtczynnika zatamania.

Zadanie 12.

Na przedstawionym rysunku soczewki dwuwypuklej symbol @ oznacza powloke
A. rozjasniajacy.
B. utwardzajaca.

C. lustrzang zewng¢trzng.
D. lustrzang wewnetrzna.

302

Zadanie 13.
Przedstawiony na rysunku przyrzad pomiarowy wykorzystuje si¢ do pomiaréw zewngtrznych
z doktadnoscia do

. et
A. 0,01 mm | ?’
B. 0,02mm L= ! ]

C. 0,05mm .
D. 0,10 mm
Zadanie 14.

Przyrzad, ktérego schemat optyczny przedstawiono
na rysunku, ma zastosowanie do pomiaru

A. kata prostego pryzmatu.

B. kata tamigcego pryzmatu Pt S
C. wspolczynnika absorpcii. W ulo pryzmat Amic
D. wspotezynnika zalamania. b T, X B

pryzmat
refrakiometrycany

pryzmat |
odchylajacy
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Zadanie 15.

Do bardzo doktadnego wyznaczania promienia krzywizny elementow optycznych uzywa si¢
A. refraktometru.
B. interferometru.

C. sferometru zegarowego.
D. sferometru pier§cieniowego.

Zadanie 16.

Jaka wielkos¢ bledu owalizacji posiada wykonana soczewka z uktadem prazkow
interferencyjnych jak na przedstawionym rysunku?

A. AN=1
B. AN=2
C. AN=3
D. AN=5
Zadanie 17.

W dokumentacji technologicznej wykonywania elementéw optycznych symbolem literowym K oznacza
si¢ dopuszczalng odchylke

A. dyspersji Srednie;j.

B. wykonania sprawdzianu.
C. wspodtczynnika dyspersji.
D. wspotczynnika absorpcji.

Zadanie 18.
W mechanizmach ogniskujacych napgdu zgrubnego i drobnego w mikroskopach optycznych nie stosuje

si¢ przektadni
A. ciernych.
B. zgbatych.
C. Slimakowych.
D. hydrostatycznych.

Zadanie 19.
W przypadku duzych czeéci wykonanych z materiatdéw migkkich i przy niewielkim obcigzeniu najlepiej
jest zastosowac ozyska toczne

A. Dbarytkowe wzdluzne.

B. kulkowe z biezniami z drutu.

C. kulkowe dwurzedowe wahliwe.
D. barytkowe dwurzedowe wahliwe.
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Zadanie 20.
Symbol graficzny triaka przedstawia rysunek oznaczony literg

@ oo

Zadanie 21.

Do cigcia szyb matowych oraz grubych tafli szklanych uzywa si¢ krajaka, ktorego ostrze wykonane jest
A. zdiamentu.
B. zwolframu.

C. ze stali hartowane;.
D. ze stali nierdzewne;.

Zadanie 22.

Do szlifowania proszkami $ciernymi soczewek wklestych wykorzystuje si¢ narz¢dzie przedstawione na
rysunku oznaczonym literg

Zadanie 23.
Do sprawdzania czysto$ci powierzchni optycznych w I klasie nalezy uzywac lupy o powigkszeniu
A, 3x
B. 5x
C. 6x
D. 10x
Zadanie 24.

Do pomiaru katow w wykonywanych pryzmatach z granicznym btedem pomiaru £1” stosuje si¢

A. goniometr.

B. katownik nastawny.

C. katomierz optyczny.

D. czujnik autokolimacyjny.
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Zadanie 25.
Na rysunku pryzmatu oznaczenie A okreéla tolerancje
A. symetrii,

B. ptaskosci.
C. nachylenia.
D. prostopadiosci.

Zadanie 26.
Zgodnie z Polska Normga nietolerowane wymiary polozenia i ksztattu wykonuje si¢ zgodnie z tolerancja

A. H6/h6
B. HS8/h8
C. HI11/h11
D. HI14/hl14
Zadanie 27.

Na prety do laseréw statych nie nalezy stosowa¢
A. krysztahu soli.

B. szkia silikatowego.
C. szkia neodymowego.
D. monokrysztatu rubinu.

Zadanie 28.
Do szlifowania powierzchni luznym $cierniwem materiatdw bardzo twardych najlepiej jest zastosowac
scierniwo

A. zkorundu.

B. zkarborundu.

C. zweglika boru.
D. zelektrokorundu.

Zadanie 29.
Do czyszczenia powierzchni luster podczas naprawy sprzgtu optycznego nie uzywa sie

A. eteru.

B. acetonu.

C. spirytusu etylowego.

D. denaturatu odbarwionego.

Zadanie 30.
Podczas zawalcowywania soczewek w oprawach nie wykonuje si¢ czynnosci

A. podtaczania czota oprawy.

B. podtaczania $rednicy opraw.

C. centrowania §rednicy soczewek.

D. centrowania soczewek wzgledem oprawy.
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Zadanie 31.
Podczas wykonywania operacji cigcia blach twardych o grubosci do 0,7 mm nie wykonuje sie

czynno§ci

A. doboru rodzaju nozyc.

B. trasowania linii cigcia.
C. doboru ksztattu wycinaka.
D. stepienia krawedzi blach po cigciu.
Zadanie 32.
Podczas toczenia nie nalezy mocowac przedmiotow obrabianych
A. wkiach.
B. w imaku.

C. wuchwytach samocentrujacych.
D. w sprezystych tulejkach zaciskowych.

Zadanie 33.
Dhugos¢ ogniskowych par obiektywOw lornetki nalezy dobra¢ za pomoca

A. sferometru.

B. dioptriomierza.

C. mikroskopu warsztatowego.

D. mikroskopu autokolimacyjnego.

Zadanie 34.
Na schemacie obiektywu lornetki pryzmatycznej kanatki K, K4 i K5 stuzg do

A. likwidacji paralaksy.
B. likwidacji paracentryczno$ci.
C. ustawienia réwnolegtosdci wigzek wychodzacych

z okularow. L4
D. ustawienia réwnolegtosci wiazek wychodzacych
z obiektywow.
Zadanie 35.
Ktoérego z wymienionych obiektywow nie nalezy zastosowa¢ do mikroskopu szkolnego?
A. 20/0,4
B. 40/0,65
C. 100/1,3 01
D. 100/1,3 0I Ph

Strona 8 z 9



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 36.

Ptyny do mycia powierzchni elementéw optycznych przechowuje si¢ w pojemnikach
A. jasnych, z tworzywa z zakrg¢tkami.
B. ciemnych, z tworzywa z zakretkami.

C. jasnych, szklanych z dotartymi szklanymi korkami.
D. ciemnych, szklanych z dotartymi szklanymi korkami.

Zadanie 37.
Ktorej z wymienionych czynnosci sprawdzenia nie wykonuje si¢ podczas uruchamiania dioptriomierza

po naprawie?

A. Dwojenia obrazu.

B. Skregcenia obrazu.

C. Wskazan zerowych mocy.

D. Wskazan podzialki dioptryjnej okulara.

Zadanie 38.

Przyrzad optyczny, ktorego schemat pokazano na rysunku, ma . f

zastosowanie do pomiaru pola widzenia —: —
A. lup. _ * A
B. lunet. M. ‘ - N
C. rzutnikow. T 2
D. mikroskopow. : B ¥

Zadanie 39.
Do sprawdzenia skrecenia obrazu w lornetce pryzmatycznej nie uzywa sie

A. lunetki wychylne;.

B. kolimatora i lunety.

C. lunety autokolimacyjne;.

D. mikroskopu o matym powigkszeniu.
Zadanie 40.

Kolimator z siatka pokazang na rysunku wykorzystuje si¢ do sprawdzenia

A. kierunku.

B. paralaksy.

C. wartosci katow.

D. zdolnosci rozdzielcze;.

R E
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